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трудового колективу, неформальних молодіжних груп, і насамкінець – особистісний, що включає в себе особливості 
переважно морально-ціннісної та мотиваційно-настановних сфер кожної людини. Зважаючи на це, пріоритетними у 
сфері організації молодіжного дозвілля мають стати усі напрями, котрі позитивно впливатимуть на становлення 
особистості.  
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ГРАФІТІ – ЯК ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНИЙ ФЕНОМЕН 
Радушинська К. В., студентка 
Морозова Т. П., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Візерунки графіті стали невід'ємною частиною міст в різних країнах світу. Зображення, що поєднують 

складні літерні орнаменти, декоративні композиції та традиційні жанри образотворчого мистецтва виражають потяг 
до маскування сірих бетонних стін усталеного міського ландшафту, сумного сучасного архітектурного дизайну та 
являють собою акт відволікання від одноманітності урбаністичного середовища. 

За останні десятиліття про сучасні графіті написано сотні праць. Декілька років тому цей феномен почали 
активно фіксувати й осмислювати вчені. Графіті вивчають археологи та історики, лінгвісти і культурологи, 
антропологи та етнографи, педагоги та психологи, кримінологи та соціологи, останнім часом – мистецтвознавці.  

Різні аспекти графіті досліджувались багатьма зарубіжними і вітчизняними науковцями. Основними 
питаннями, які висвітлювались у їхніх працях, є вікові, гендерні, статусні характеристики авторів графіті (Р.Лашман, 
М.Кокорев, М.Миллер), розповсюдженість цього феномена (Р.Мейби, Л.Райн, Л.Уллман), окремі особистісні 
властивості рейтерів (Х.Соломон, Х.Ягер, М.Шварц). Серед праць дослідників феномену графіті переважають 
публікації історико-етнографічного характеру (А.О.Мединцева, С.О.Висоцький). Соціологічні дослідження графіті 
проводили І.П.Башкатов, О.І.Бєлкін, Т.С.Стрєлкова, О.М.Розлуцький, В.М.Руденко, Т.Б.Щепанська. Досі 
досліджуються та обговорюються питання про віднесення феномена до самостійного жанру сучасного мистецтва. 
Очевидним залишається те, що неможливо заперечити існування «вуличного мистецтва». Проте культура графіті 
зуміла виробити усі необхідні життєві атрибути: ідеологію, стилі, тактику і стратегію робіт, концептуальні основи 
для розвитку нових течій; графіті пройшло повний цикл – від виникнення і розповсюдження, канонізації багатьох 
його проявів і створення законів жанру до рівня глобального тренду і виходу з тіні ряду анонімних графітістів, що 
отримали визнання і статус «зірок» 

Мета нашого дослідження є графіті як історико-культурного феномена. 
Термін «графіті» (від італ. «grafficare» – дряпати, дослівно «надряпані» або ж множина від іменника 

«graffito» – напис) вперше з'явився в археологічних працях як загальне поняття для позначення усіх випадкових 
написів та малюнків[5].  

Нині це поняття розширило свої межі, під графіті розуміють будь-які випадкові, тобто небажані й 
неофіційні, написи і знаки в громадських місцях разом із громадськими вбиральнями, рекламними оголошеннями й 
дорожніми знаками, роздягальнями, в’язничними камерами, вокзальними холами, залами для чекання, автобусними й 
трамвайними зупинками, телефонними будками, ліфтами, деревами й лавками, шкільними меблями, пам’ятниками, 
стінами будинків, стовпами й балюстрадами залізничних, автодорожніх і річкових мостів, внутрішніми й зовнішніми 
стінами автобусів та потягів. Написами можуть бути малюнки, символи, поодинокі слова й імена, фрази, речення, 
вірші, діалоги, вислови. Використовується будь-який інструмент, що залишає слід на поверхні: крейда, олівець, 
ручка, маркер, фарба в аерозолі, кольорова крейда, ніж, палка[3].  

Незважаючи на поширену думку, що графіті це суто сучасний вид мистецтва, це не так. Графіті – феномен із 
надзвичайно давнім корінням існування. Історія графіті йде далеко в первісну історію людства, в той час, коли саме 
таким чином - через наскальний живопис, людина проявляла свій великий духовний і культурний світ. Український 
дослідник Станіславська К. І. стверджує, що «найбільш ранні графіті з’явились у 30 тисячолітті до н. е. – це були 
малюнки і піктографії, продряпані на стінах кістками тварин або нанесені за допомогою пігментації. Подібні 
малюнки часто виконувались у священних місцях всередині печер як частина ритуалу (наприклад, для закликання 
удачі на полюванні тощо)» [6, с. 239]. 

Графіті зустрічаються археологами в багатьох культурах різних епох та континентів. Стіни античних міст, 
що збереглися, були вкриті написами. Одна із найвідоміших колекцій античних графіті знайдена під час розкопок 
Помпеї. Мешканці Помпеї так само, як і наші сучасники, писали про любов і політику, висловлювали свої симпатії і 
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неприязнь чи просто мережали міські стіни своїми іменами, часом навіть вульгарними.  
Археологічні й письмові джерела, що підтверджують руські графіті, також мають давню історію. Більше 

тисячі графіті знайдено у Софійському соборі Києва та в інших руських храмах. Графіті на церковних стінах мають 
переважно релігійний зміст: це прохання про допомогу, молитви й хрести, прокляття, повідомлення про смерть 
можновладців та про їхні негідні вчинки. Попри те, можна натрапити на цілком світські написи: «У Гнілка тухлі 
зуби». Найцікавіші з них ті, що розповідають про політичні події минулого, згадують імена історичних осіб, відомих 
з літописів. З-поміж останніх - князь Ярослав Мудрий, його сини Всеволод і Святослав, онуки Святополк і 
Володимир Мономах та інші. Поряд з написами серед графіті багато всіляких малюнків.  

У нову стадію розвитку графіті ввійшли в другій половині XX ст. Дослідники відзначають два фактори, які 
мали вирішальне значення для виникнення нових форм на базі традиційних. По-перше, поява фарби в аерозолі і, по-
друге, експансія молодіжної культури в 1950-1960-х роках у США і Західній Європі, що сприяло різкому 
підвищенню кількості графіті і появі написів та зображень в якісно новому вигляді[2]. 

Сучасне графіті адресуються жителям великих мегаполісів, міст та містечок; звичайним громадянам, а 
особливо молоді - як найбільш світоглядній, мобільній і пластичній групі громадян. «Пробудження» цих людей, 
усвідомлення ними існуючих проблем та необхідності брати участь у їх вирішенні, а також поява почуття спільності 
і солідарності між ними[6]. 

Українська сучасна графіті-культура почала зароджуватися на рубежі 1980-1990-х років переважно на ґрунті 
музичних захоплень молоді. Хіп-хоп, панк та рок музика тісно пов’язана з появою перших українських графіті-
зображень, на відміну від нью-йоркської  дійсності, де графіті мали первісну роль комунікаційного інструменту у 
діалогах бандитських угрупувань. В Україні музика й досі відіграє роль генеруючого фактора у діяльності багатьох 
художників і рейтерів. 

Українським прикладом та чи не першою офіційною участю міської влади в контролі графіті став 
мистецький проект під час реконструкції київського швидкісного трамваю в 2010 році – оформлення підземних 
переходів двох станції «Польова» та «Героїв Севастополя» в стилі графіті. А також міжнародний фестиваль стріт-
арту «Muralissimo» в Києві, приурочений до проведення в Києві чемпіонату світу з футболу «Євро 2012». Цей 
масштабний проект був ініційований групою ентузіастів, творчими об’єднаннями художників-муралістів та молодих 
художників графіті за підтримки київської міської галереї мистецтв «Лавра» та Київської міської державної 
адміністрації. Активними партнерами заходу виступили Посольство Німеччини в Україні, Посольство Франції в 
Україні та Французький культурний центр. Фестиваль був покликаний перетворити вигляд міста за рахунок 
художнього оформлення в стилі графіті екстер’єрів 13 міських будівель, список яких затверджувався міською 
адміністрацією та управлінням будівництва та архітектури.  

Сучасні графіті на території України охоплює широкий спектр тем. За семантичним значенням їх можна 
поділити на такі групи: І. Соціальна тематика: 1. Оцінка соціального статусу, матеріального стану. Це написи: «Ми 
бідні студенти руки геть від нас!!»; 2. Вислови щодо міжособистісних взаємин: «Я дружу з Павлом»; 3. Графіті, що 
мають функції оголошень та повідомлень (інформаційні): «Тут був Вася», «Саша і Таня були тут». ІІ. Інтимна 
тематика: «Я люблю Олену», «Люби мене, інакше я вб'ю тебе». ІІІ. Політична тематика: «НАТО - ні», «ЄС - так», «Я 
хотів би повернутися в СРСР». ІV. Культурна тематика: 1. Музика: «Реп - кращий”»; 2. Молодіжна субкультура:  
«Точка збору!», «Клубняк не за горами!!». ІV. Асоціальна тематика: «Наркотик переможе світ», «Хай живе гашиш», 
«Негри, з міста» [3]. 

Особливого попиту набуло графіті під час Майдану в 2013 році. На стінах будинків люди зображували 
патріотичні малюнки та надписи. Багато графіті присвячено «Небесній сотні» у різних куточках України. В 2014 році 
масштабно збільшилось кількість графіті патріотично-політичного змісту. Прикладом є написи: «Україна - єдина 
країна», «Крим наш» або «Крим – Україна!» «Putler caput» та інші[5]. 

На сучасному етапі в місті Рівному феномен графіті розширяється. Тематика їх стає найрізноманітнішою. 
Серед райтерів міста Рівного є: Брат, Крет, Харт, Джем, Трейс, Ekler, Msk, Rain, And, Siar, Mils, Ok, Ягуар та ін. 
Найвиразнішими і найвідомішими є Брат, Харт, Сіар і Ок, Трейс, які створюють різні види графіті. Та вкладають в 
них багатопланову за значенням тематику. В місті між райтерами склались досить дружні відносини. Вони часто 
кооперуються, в основному за ініціативи МСК. 

Феномен графіті в місті Рівному розвивають та підтримують. В 2011р. відбувся графіті-фест «Сильне 
Рівне». Організатором заходу був молодіжний клуб «Тейваз». Проходив він за підтримки Studio 21 та партії «Сильна 
Україна». За словами організатора графіті-фесту, голови правління молодіжного клубу «Тейваз» Ірини Десятко, 
метою заходу є дати можливість молодим талантам розкритися. В 2013р. у рамках «Французького вересня» Рівне 
відвідав відомий французький художник графіті Lazoo, який 20 вересня разом із місцевими художниками створив 
графіті на вході до приміщення Французького альянсу у Рівному. Невеликий тур Україною, який включає лише 
чотири міста — Дніпропетровськ, Одесу, Рівне та Луганськ, французькому майстру графіті Lazoo організували 
«Французький альянс» та асоціація Hip Hop Citoyens. 

Ще однією особливістю розвитку сучасного графіті в Україні є збільшення кількості україномовних 
написів. Так, у минулі роки найчастіше написи були зроблені англійською та російською мовами. Майже повністю 
були відсутні графіті українською мовою[4]. 

Аналіз еволюції феномену графіті показав, що із цілком нелегального руху «андеграунд», який пропагує в 
основному протест владі та сучасним глобалізаційним процесам, графіті починають використовувати як засоби 
політичної боротьби та пропаганди. І стає дуже важко провести чітку лінію між мистецством та пропагандою[1]. 

На сучасному етапі графіті приходить до етапу комерціалізації. Про це свідчать, наприклад, оформлення 
фотографією малюнка графіті пластикової банківської карти, упаковки товарів, дедалі частіше використання графіті в 
кінофільмах, поліграфічній продукції, дизайні інтер'єру, одягу, в рекламі магазинів та товарів, в музичних відео-
кліпах, коли малюнок графіті як декорація вказує на стилістичне спрямування виконавця (реп, хіп-хоп) або просто 
покликана демонструвати «сучасність» музиканта. 
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Таким чином, світ сучасних графіті - це прояв внутрішнього життя наших сучасників. Це феномен, що 
нараховує сторіччя, незалежно від нашого до нього ставлення. Графіті посідає важливе місце в сучасному житті 
країни та окремих міст. Ігнорувати графіті не можна, як не можна ігнорувати існування певного культурного шару з 
власною мовою символів, знаковою системою, історією та стійкими соціальними функціями. 
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МЕДІАПРОСТІР ЯК АРЕОЛ ПОБУТУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ 

Кучина Н.І., кандидат наук із соціальних комунікацій, старший викладач 
Радчук Т.Б., студентка 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Актуальність досліджуваної проблеми. Сучасний етап розвитку цивілізації характеризується тим, що жодна сфера 

буття людини не може нормально функціонувати і розвиватися без своєчасного та повного забезпечення необхідною 
інформацією, вміння її швидко, якісно і адекватно сприймати, зберігати, обробляти, використовувати і передавати. Будь яка 
інформація передається в просторі людського буття, який має безліч іпостасей, однією із яких є медіапростір. 

Мета наукової розвідки: розглянути медіапростір як ареол побутування інформаційної культури. 
Огляд використаних джерел. Різні аспекти інформаційної культури в культурологічному та філософському вимірах 

стали предметом дослідження вітчизняних науковців. Зокрема, особливої уваги заслуговують роботи М.Антонченка, В. 
Бикова, О. Бєлякової та ін., які розглядають інформаційну культуру в контексті загальнолюдської культури; О. Дарморіз, Л. 
Дротянко, Л. Калініна, Б. Моцик, О. Пруднікова та ін.  – дослідники особливостей розвитку інформаційної культури в добу 
глобалізації; В. Іванов, Л. Калініна, П. Клімушкін та ін., досліджують процес формування інформаційної культури особистості. 
Філософсько-культурологічний підхід, що найповніше і системніше досліджує феномен медіа простору та визначає його місце 
в загальному просторі людського буття, розглянуто в роботах В. Ільганаєва, Е.Лоренц, І. Пригожин, Ф. Уебстер, С. Грицай, В. 
Степанов, Л. Оріховської та ін.  

Виклад основного матеріалу. Враховуючи те, що медіа простір науковці розглядають з позиції процесного підходу – 
як організацію виробництва та споживання інформації в будь-яких формах соціальної комунікації, а інформаційну культуру як 
невід’ємну складову загальної культури особистості, можемо зі впевненістю стверджувати про те, що медіапростір це 
соціокультурне явище яке створене людьми і удосконалюється відповідно до їх культурних запитів. Відтак, медіапростір 
можемо розглядати як систему відносин виробників і споживачів інформації, що володіють певним рівнем інформаційної 
культури, який і визначає характер подальших відносин між ними – виробником та споживачем інформації. 

Інформаційна культура, являючись складовою загальної культури особистості, у ХХІ ст. пронизує всі сфери 
людського буття, що пов’язані із інформаційними потоками та інформаційною діяльністю (створення повідомлення, вибір 
каналу передачі повідомлення, аналіз інформаційного потоку тощо). Саме тому, маємо можливість представити медіапростір 
як системне утворення крізь призму інформаційної культури людей, які є складовою частиною цього середовища. 
Найважливішими рисами системи є її розчленованість, з одного боку, і цілісність, з іншого. 

Медіапростір, як і будь-яка інша комунікаційна система, складається із трьох основних компонентів: 1) виробник 
інформації; 2) одержувач інформації; 3) інформація або повідомлення, яке передано через певний канал передачі. Проте, 
розглядаючи медіапростір як систему і ареол побутування інформаційної культури, необхідно дещо видозмінити загально 
прийняту схему – ввести ще один компонент – законодавчу та виконавчу гілку влади, адже медіапростір деякі науковці 
розглядають як «четверту владу», а його вплив на отримувачів (споживачів) інформації надто вагомий, щоб він був поза 
межами державного регулювання. 

Відтак, медіапростір як ареол побутування інформаційної культури, можна представити як систему, що складається 
із чотирьох взаємопов’язаних компонентів: 1) люди-генератори повідомлень; 2) люди-одержувачі інформаційних потоків через 
певні канали передачі інформації (телеканали, радіоканали, Інтернет тощо); 3) люди, які працюють у сфері 
високотехнологічних виробництв; 4) люди які працюють в сфері законодавчої та виконавчої влади в Україні. 

Кожна «людська складова» підсистеми медіа простору може бути розглянута з позиції інформаційної культури, а 
саме: 

1) інформаційна культура спеціалістів які створюють і передають інформаційний потік. Такими спеціалістами є 
люди, що працюють в сфері журналістики. Враховуючи поділ журналістики за такою класифікаційною ознакою, як вид 
комунікативного каналу поширення інформації, можемо розглядати дану складову крізь призму: 

– інформаційна культура працівників друкованих органів масової інформації; 
– інформаційна культура працівників радіомовної журналістики; 
– інформаційна культура працівників телевізійної журналістики; 
– інформаційна культура працівників електронних органів масової інформації; 

2) інформаційна культура людей, які працюють у сфері високотехнологічних виробництв стосується таких видів 
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